ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суднищиковой Алёны Владимировны «Социально-психологические факторы прощения в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Исследование, проведенное А.В. Суднишниковой, является актуальным потому, что трансграничная миграция населения увеличивается, а все с ней растет и количество межэтнических конфликтов, что требует глубокого понимания особенностей различных этнических групп и разработки научнопсихологических основ для выстраивания приемлемых отношений между ними. Важное место в налаживании этих отношений занимает прощение в ситуациях взаимодействия между большими социальными группами.

Цель диссертационного исследования по изучению социальнопсихологических факторов прощения в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия достигнута в полном объеме. Выявлены важнейшие эффекты социально-демографических, культурно-средовых, коммуникативно-поведенческих, личностных факторов прощения, а также его компоненты в меж- и внутриэтническом взаимодействии в нескольких этноязыковых группах.

Научная новизна заключается в том, что эмпирически подтверждена теоретическая модель детерминации прощения и его компонентов (готовность прощать, отсутствие руминаций) в ситуации меж- и внутриэтнического взаимодействия с выявлением эффектов отдельных факторов (социально-демографического, личностного, коммуникативно-поведенческого, культурно-средового).

Теоретическое значение состоит в том, что разработаны теоретические модели детерминации прощения и его компонентов в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия, дополняющие теоретические представления о комплексной детерминации изучаемых феноменов.

Большая практическая значимость не вызывает никаких сомнений. Практикующие психологи, специализирующимися на вопросах

межэтнических отношений и межкультурной коммуникации, получают надежные, научно обоснованные рекомендации.

Методология и методический аппарат вполне обоснован, базируется на современных достижения социальной психологии. Достоверность результатов основывается на непротиворечивости научно-методологических положений; согласованности теоретических подходов к изучаемому феномену и репрезентативности выборки; соблюдении эмпирических процедур; методологических принципов правил проведения исследования; И использованию валидных диагностических методик, соответствующих целям задачам исследования; корректности используемых математических методов обработки статистических данных.

На основании представленных в автореферате материалов можно сделать вывод, что диссертационная работа Суднищиковой Алёны Владимировны «Социально-психологические факторы прощения в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, изложенным в пп. 9 − 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор — Суднищикова Алёна Владимировна — заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор

« 9 » октября 2025 г.

«_*)_/*/ октлори 2025 г.

Сведения о составителе отзыва: Куликов Леонид Васильевич

Доктор психологических наук (19.06.01 – Психология личности)

профессор кафедры социальной психологии

Факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета

1/speu. de /Science

Тел.: +7 (812) 328-94-11 E-mail: l.kulikov@spbu.ru Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Тел.: +7 (812) 325–87–36 E-mail: spbu@spbu.ru Л.В. Куликов